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Dezember 2019

Presseinformation

EVENT: Ladungssicherung 

Tägliche Vorführungen: 11:00 Uhr, 13:00 Uhr und 15:00 Uhr, Halle 9 Stand A71
NEU
10:00 Uhr 	„Aufklärung über Verantwortlichkeiten in der 
Ladungssicherung“
16:00 Uhr	„Die LaSi-Sprechstunde“

Das Thema Ladungssicherung hat in den letzten Jahren einen hohen Stellenwert bekommen. Dies liegt an der Aufklärungsarbeit durch öffentliche Stellen, Gerichtsbeschlüssen, den Dozenten und vielen anderen Beteiligten. Jedoch sind Praktiker oft verunsichert oder fühlen sich nicht in der Verantwortung. Auch werden Ausflüchte gesucht mit der Begründung, dass noch nie etwas passiert sei und auch noch nie ein Anhörungsbogen ankam.

Die Ladeeinheitensicherung, also das befestigen eines Gutes auf einem Ladehilfsmittel, wird in vielen Unternehmen noch eher stiefmütterlich behandelt. Schwarze Plastikbänder oder Handwickelfolie sollen schwere Ladegüter auf der Palette halten um dann auch über den internationalen Verkehr an seinen Bestimmungsort zu gelangen. 
Ist aber das Umreifungsband oder die Folie nicht in der Lage, das Material vernünftig zu sichern, kann in vielen Fällen auch eine hervorragende Ladungssicherung einen Transportschaden nicht verhindern.

Das Ladungssicherungs-Event auf der LogiMat 2020 hat sich zum Ziel gesetzt, Wissenslücken zu schließen, Zusammenhänge und Abhängigkeiten an verschiedenen Beispielen und Exponaten aufzuzeigen.
Auf der Eventfläche finden Sie Ladeeinheiten- und Ladungssicherungssysteme für den Transport von Gütern.

Als Besucher steht Ihnen das herstellerunabhängige Expertenteam:
Christian Schmid von L.K.W. Schmid und Christian Rennie für die Beantwortung konkreter Fragen und sonstiger Auskünfte zur Verfügung. Beide bieten den Besuchern, zusätzlich zu den Vorführungen, täglich um 10:00 Uhr Informationen über die Verantwortlichkeiten beim Versand von Gütern. Es wird unter anderem erklärt, wer tatsächlich im Unternehmen der „Verlader“ ist. Um 16:00 Uhr haben die Besucher in der „LaSi-Sprechstunde“ noch einmal die Gelegenheit, expliziete Fragen zu ihren täglichen Herausforderungen zu stellen. 

Unterstützt wird das Expertenteam von Fachkräften der Mitaussteller, die zusätzliche Details liefern und ebenfalls Fragen beantworten.

Hinweis: Für den redaktionellen Teil dieser Meldung ist das Unternehmen bzw. Institut verantwortlich, das dieses Forum veranstaltet.
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